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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Αύξηση των πιστώσεων για ένταξη στο πρόγραμμα «Νέων Γεωργών» στην Περιφέρεια 
Κρήτης  

Η Περιφέρεια Κρήτης διαθέτει στον αγροτικό τομέα σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, όπως: 

 Παραγωγή κηπευτικών εκτός εποχής με μηδενική κατανάλωση ενέργειας για θέρμανση. 
 Καλλιέργεια υπερ-πρώιμων κηπευτικών υπαίθρου, των οποίων η συγκομιδή ολοκληρώνεται πριν 

από την έναρξη παραγωγής στις υπόλοιπες περιφέρειες της χώρας να παράγουν.  
 Υποτροπικά φυτά, όπως το αβοκάντο, που μπορούν να καλλιεργηθούν σε ελάχιστες περιοχές στην 

λεκάνη της Μεσογείου.  
 Ειδικές-μοναδικές καλλιέργειες με μεγάλες στρεμματικές αποδόσεις, όπως το σταμναγκάθι.  
 Πολύ καλή ελαιοκομία, αμπελουργία, ορεινή κτηνοτροφία κτλ.  
 Νεολαία πρόθυμη να μείνει σε ορεινές και δυσπρόσιτες περιοχές και να ασχοληθεί με την ορεινή 

κτηνοτροφία, την ελαιοκομία, αλλά και τις θερμοκηπιακές καλλιέργειες στις νότιες περιοχές του 
νησιού.  

Για τους παραπάνω λόγους, εκδηλώθηκε πολύ μεγάλο ενδιαφέρον από νέους για ένταξη στο 
υπομέτρο 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014–
2020 κατά τη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022.  

Στην με αριθ. Πρωτ. 343671/7.11.2022 απόφαση της Περιφέρειας Κρήτης, με θέμα «2η 
Επικαιροποίηση των αποτελεσμάτων διοικητικού ελέγχου αιτημάτων στήριξης προς ένταξη στο 
υπομέτρο 6.1», περιλαμβάνονται: 

1. Πίνακας δικαιούχων για τους οποίους δεν απαιτείται προσκόμιση επιπλέον δικαιολογητικών. Ο 
πίνακας περιλαμβάνει 1692 δικαιούχους με συνολικό ποσό δημόσιας δαπάνης τα 65.825.000,00 €. 

2. Πίνακας εν δυνάμει δικαιούχων για τους οποίους απαιτείται επιπλέον η προσκόμιση των 
δικαιολογητικών που προβλέπονται στην παρ. 15 του άρθρου 16 της υπ’ αρ. 3764/2021 ΥΑ. Ο 
Πίνακας περιλαμβάνει 8 δικαιούχους με συνολικό ποσό δημόσιας δαπάνης τα 300.000,00 €. 

3. Πίνακας αιτήσεων που δεν επιλέγονται για στήριξη, για τις οποίες από το διοικητικό έλεγχο δεν 
έχει προκύψει λόγος απόρριψης αλλά δεν καλύπτονται από το όριο των διαθέσιμων πιστώσεων. Ο 
Πίνακας περιλαμβάνει 765 αιτήσεις (επιλαχόντες). 

4. Πίνακας αιτήσεων που δεν επιλέγονται για στήριξη, για τις οποίες από το διοικητικό έλεγχο έχει 
προκύψει λόγος απόρριψης. 

Έτσι, η Κρήτη με 1692 δικαιούχους και 765 επιλαχόντες, έχει το μεγαλύτερο ποσοστό επιλαχόντων 
από όλες τις περιφέρειες. Ειδικά στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, υπάρχουν 277 δικαιούχοι και 
165 επιλαχόντες. Ως αποτέλεσμα, η βαθμολογία κάτω από την οποία είναι κάποιος επιλαχών στην 
Περιφέρεια Κρήτης είναι 74,02 μόρια, σημαντικά μεγαλύτερη από άλλες περιφέρειες της χώρας, όπως 
για παράδειγμα στην Πελοπόννησο και στην Ήπειρο, όπου με 67 και με 46 μόρια, αντίστοιχα, υπήρχαν 
περιπτώσεις αιτήσεων οι οποίες εντάχθηκαν στους πίνακες δικαιούχων.  

Δεδομένου ότι: 

 Σε προηγούμενες προσκλήσεις του προγράμματος «Νέων Γεωργών» οι διαθέσιμες πιστώσεις 
αρκούσαν ώστε να ενταχθούν προς χρηματοδότηση όλες οι αιτήσεις για τις οποίες δεν προέκυψε 
λόγος απόρριψης από τον διοικητικό έλεγχο, δηλαδή δεν υπήρχαν επιλαχόντες.  
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 Το πρόγραμμα των «Νέων Γεωργών» έχει την ιδιαιτερότητα, εν αντιθέσει με άλλα προγράμματα 
στήριξης, ότι οι υποψήφιοι προς ένταξη προβαίνουν σε ενέργειες και σε δαπάνες πριν από την 
κατάθεση της αίτησης προς ένταξη, όπως αγορά ζωικού κεφαλαίου, έκδοση απαιτούμενων 
αδειοδοτήσεων.  

 Υπάρχει ο κίνδυνος να απογοητευτούν και να χάσουν την εμπιστοσύνη τους στα ευρωπαϊκά 
προγράμματα νέοι, οι οποίοι επιθυμούν να ασχοληθούν με τον πρωτογενή τομέα, αντιστρέφοντας 
έτσι την τάση ερημοποίησης των απομακρυσμένων περιοχών της υπαίθρου. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠ.Α.Α.Τ.) να αυξήσει την πίστωση 
ύψους 66.103.000,00€, η οποία εκχωρήθηκε στην Περιφέρεια Κρήτης με την υπ   αρ. 4704/11-11-
2021 απόφαση, ώστε να συμπεριληφθούν στο υπομέτρο 6.1 και όλοι οι επιλαχόντες, ή 
τουλάχιστον τόσοι ώστε η βάση των επιλαχόντων να είναι ίδια με τις υπόλοιπες περιφέρειες της 
χώρας; 

2. Αν αυτό δεν είναι δυνατόν, προτίθεται το ΥΠ.Α.Α.Τ. να δώσει τη δυνατότητα στους επιλαχόντες οι 
οποίοι δεν θα χρηματοδοτηθούν να υποβάλουν αίτηση στην πρόσκληση «Νέων Γεωργών» του 
2023; 

3. Σε άλλες προκηρύξεις του ΥΠ.Α.Α.Τ., όπως για παράδειγμα στο υπομέτρο 4.1, «Σχέδια Βελτίωσης» 
μοριοδοτούνται συνήθως όσοι εντάσσονται στο πρόγραμμα «Νέων Γεωργών». Προτίθεται το 
ΥΠ.Α.Α.Τ. να μοριοδοτήσει και τους επιλαχόντες του 2021 ως «Νέους Γεωργούς», δεδομένου ότι 
πληρούσαν τα κριτήρια, αλλά δεν χρηματοδοτήθηκαν λόγω έλλειψης πιστώσεων; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής, 

 

Βασίλειος Διγαλάκης 




